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принципи сталого розвитку, цифровізацію та енергоефективність, а також, з метою 

підвищення лояльності клієнтів, покращувати якість сервісного обслуговування. 

Згідно з аналітичним звітом [4], український ринок сільськогосподарської 

техніки за 2025 рік демонструє позитивну динаміку. Так, найбільший попит припадає 

на трактори (38%), ґрунтообробну техніку (24%) і посівні комплекси (16%). 

Найактивнішими регіонами залишаються Кіровоградська (17%), Полтавська (14%) та 

Вінницька (13%) області. Середня вартість тракторів становить 45,2 тис. дол. США, 

збиральної техніки - 78,3 тис. дол. США. ґрунтообробної техніки - 18,7 тис. дол. 

Таким чином, проведений аналіз показав, що підвищення ефективності 

глобального та національного ринку сільськогосподарської техніки потребує 

комплексного стратегічного управління, що буде поєднувати державну ініціативу, 

міжнародну співпрацю, інноваційні технології та розвиток людського капіталу. 

Створення умов для технічне переоснащення виробництва, підтримка вітчизняних 

підприємств і орієнтація на стандарти сталого розвитку є ключем до зміцнення 

конкурентоспроможності галузі на світовому ринку. Для України пріоритетом має 

стати формування інституційного середовища для розвитку інноваційного 

виробництва, сприяння експорту та впровадження стратегії міждержавної взаємодії. 

У глобальному вимірі саме стратегічне управління дозволить забезпечити 

збалансований розвиток ринку, інноваційне оновлення виробництва та зміцнення 

продовольчої безпеки світу. 
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основу для прийняття ефективних управлінських рішень, забезпечення фінансової 

стійкості підприємства та підвищення рівня довіри з боку інвесторів, кредиторів та інших 

https://voxukraine.org/ukrayinskyjagrobiznes-mizh-vyklykamy-vijny-ta-%20mozhlyvostyamy-rynku
https://voxukraine.org/ukrayinskyjagrobiznes-mizh-vyklykamy-vijny-ta-%20mozhlyvostyamy-rynku
https://www.tni.org/uk/article/ukrainian-agriculture-in-wartime
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зацікавлених сторін. У сучасних умовах господарювання, що характеризуються високою 

мінливістю ринкового середовища та посиленням конкурентної боротьби, якість і 

точність фінансових даних набувають критичного значення. Однак саме ця сфера 

залишається найбільш вразливою до різноманітних навмисних та ненавмисних порушень, 

наслідком яких є спотворення фінансової звітності та, як результат, – формування хибних 

стратегічних орієнтирів. 

Це зумовлено посиленням вимог міжнародних стандартів фінансової звітності 

(зокрема МСБО 15 «Дохід за договорами з клієнтами»), так національного регулювання, 

що висуває нові виклики перед системами внутрішнього контролю та обліку. Практика 

свідчить, що саме на етапі визнання доходів, оцінки витрат і формування фінансового 

результату найчастіше виникають ризики, пов’язані з суб’єктивністю оцінок, складністю 

бізнес-операцій та цілеспрямованими маніпуляціями з метою завищення або заниження 

прибутку. А це впливає на розмір оподаткування, вартість компанії, умови кредитування 

та корпоративну репутацію. 

Основна проблема полягає в тому, що існуючі методики обліку та контролю 

нерідко відстають від динаміки бізнес-процесів, що створює основу для помилок і 

шахрайства. Традиційні підходи аудиту не завжди дозволяють своєчасно 

ідентифікувати складні схеми порушень, що вимагає розробки 

практико-орієнтованих інструментів аналізу ризиків. Зокрема порушення в обліку є 

досить широкою категорією, що охоплює будь-які відхилення від вимог 

законодавства, стандартів обліку та внутрішніх процедур. Тому доцільно 

класифікувати порушення за певними ознаками (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Класифікація порушень в обліку 

За характером 
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Порушення у формуванні 

оцінок та резервів 

 
Рис. 1. Класифікація порушень в обліку (сформовано автором за [1;2] 

Ризик у бухгалтерському обліку слід розуміти як ймовірність настання події, 

внаслідок якої буде спотворено інформацію у фінансовій звітності, що призведе до 

прийняття суб’єктом господарювання або його контрагентами некоректних 

економічних рішень.  
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Ризики структурують на: 

- внутрішні: обумовлені специфікою діяльності підприємства (складність 

операцій, адекватність системи внутрішнього контролю, кваліфікація персоналу, 

мотивація працівників); 

- зовнішні: пов’язані з зовнішнім середовищем (зміни в законодавстві, вимогах 

регуляторів, нестабільність економіки) [3;4]. 

Фундаментом дослідження ризиків та порушень у сфері обліку доходів і 

фінансових результатів є чітке розмежування базових понять щодо помилок і 

шахрайства як ненавмисних і навмисних дій, результатом яких є викривлення 

інформації у фінансовій звітності [1]. 

Важливим напрямком є сфера обліку доходів і фінансових результатів, яка 

охоплює сукупність принципів, методів та процедур, спрямованих на відображення, 

вимірювання та контроль операцій, пов’язаних з формуванням виручки, собівартості, 

операційних та інших доходів і витрат, а також кінцевого фінансового результату 

(прибутку або збитку). Теоретичною основою аналізу ризиків та порушень є синтез 

нормативних вимог стандартів обліку, психологічно-мотиваційних теорій шахрайства 

та структурних моделей внутрішнього контролю, а саме: 

1. Підходи, засновані на стандартах фінансової звітності: 

- МСБО 15 «Дохід за договорами з клієнтами», що визначає сучасний підхід до 

визнання доходів. Його модель «п’яти кроків» створює як чіткі правила, так і зону 

професійного судження, що саме по собі є джерелом ризиків (наприклад, ідентифікація 

окремих зобов’язань за договором, розподіл ціни операції). Аналіз наукових праць 

свідчить, що основна маса порушень сконцентрована навколо визнання доходу до 

моменту передачі контролю, оцінки змін ціни та відображення витрат на виконання 

зобов’язань; 

- Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, зокрема 

П(С)БО 15 «Дохід» та П(С)БО 16 «Витрати», закладають базові принципи, однак їхні 

положення часто поступаються за деталізацією МСБО 15, що створює додаткові 

ризики щодо різного тлумачення. 

2. Підходи, засновані на теоріях мотивації та контролю: 

- теорія «трикутника шахрайства» (Fraud Triangle) Дональда Крессі є 

класичною моделлю для пояснення причин навмисних порушень [5]. Вона визначає 

три умови, необхідні для скоєння шахрайства: тиск - фінансові проблеми, 

нереалістичні цілі бізнесу; можливість - слабкість системи внутрішнього контролю, 

недостатня розмежованість повноважень; 3) раціоналізація - психологічна 

готовність порушити норму (наприклад, «я лише позичаю гроші», «так роблять усі»). 

- концепція внутрішнього контролю (COSO Framework) пропонує 

комплексний підхід до побудови ефективної системи контролю, що охоплює 

контрольне середовище, оцінку ризиків, контрольні процедури, інформацію та 

комунікації, а також моніторинг. Слабкість будь-якого з цих компонентів 

безпосередньо підвищує ризики порушень в обліку. 

3. Аналітичні та аудиторські підходи: сучасні методики аудиту, зокрема, 

засновані на використанні аналітичних процедур (трендовий аналіз, аналіз 

співвідношень), що дозволяють виявляти аномалії та «червоні прапорці». До таких 

індикаторів можна віднести різке зростання дебіторської заборгованості при 



Збірник матеріалів науково-практичної конференції  

 Випуск 2 молодих вчених та студентів  

 

88 

відсутності зростання виручки, аномальну динаміку рентабельності, часті 

коригування в останні дні звітного періоду. 

Комплексне застосування цих підходів дозволяє систематизувати види 

порушень й перетворити їх на конкретні інструменти та алгоритми дій, спрямовані на 

виявлення, аналіз та попередження ризиків.  

Важливий елемент цієї системи - розпізнавання так званих «червоних 

прапорців» - специфічних індикаторів, що сигналізують про можливі аномалії та 

порушення. Щодо доходів - тривожними сигналами є різкі сплески виручки в кінці 

звітного періоду без відповідного зростання грошових потоків, надмірно складна 

структура договірних відносин, що ускладнює їх облік, а також значні відхилення у 

показниках дебіторської заборгованості порівняно з галузевими нормативами.  

З боку витрат і фінансових результатів увагу звертають на нестабільні коливання рівня 

запасів та собівартості, нестандартні бухгалтерські проводки, що формуються на кінець 

періоду. Для їх виявлення необхідне застосування комплексу аналітичних процедур: 

проведення горизонтального і вертикального аналізу звіту про фінансові результати для 

виявлення статей із нехарактерною динамікою; розрахунок фінансових коефіцієнтів (маржа 

операційного прибутку, оборотність дебіторської заборгованості та співвідношення 

виручки з операційним грошовим потоком). Необхідна і глибинна перевірка шляхом звірки 

всього ланцюжка документів - від договору та актів виконаних робіт до банківських 

виписок і реєстрів бухгалтерського обліку. 

Для запобігання порушенням у сфері доходів важливою є розробка та формалізація 

внутрішніх стандартів визнання виручки, які чітко описують процедури для різних типів 

операцій. Значний ефект дає автоматизація бізнес-процесів за допомогою сучасних CRM та 

ERP-систем, які мінімізують суб’єктивний вплив, та впровадження обов’язкового 

багатоступінчастого погодження складних договорів із залученням облікової та юридичної 

служб. 

Для контролю за витратами та собівартістю ефективним інструментом є 

впровадження системи бюджетування, де всі витрати жорстко контролюються в межах 

затверджених кошторисів, а також створення чіткого регламенту, що визначає критерії 

капіталізації витрат. 

На підприємства необхідно створити анонімні канали зв’язку для повідомлення про 

можливі зловживання, проводити регулярні навчання з питань корпоративної етики та 

протидії шахрайству, забезпечити функціонування незалежного підрозділу внутрішнього 

аудиту, орієнтованого на проактивну оцінку ризиків. 

Наступним кроком є оцінка масштабу потенційного спотворення фінансової 

звітності, де вживаються коректуючі заходи: виправлення проводок та інформування 

керівництва. Завершальним етапом є імплементація превентивних змін до системи 

внутрішнього контролю для усунення виявлених слабких місць і запобігання подібних 

інцидентів у майбутньому.  
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